

山东大学四位学长分享创业故事,建议学弟学妹 保持好奇,找到热爱,持续学习

10月27日,在山东大学威海校区迎来办学四十周年之际,山东大学(威海)财政学专业1997级校友管清友,山东大学机械工程学院2007级校友刘培超,山东大学机械工程学院2008级校友崔远驰,山东大学软件学院2009级校友李天驰等四位优秀校友齐聚威海校区,参加对话沙龙,讲述创业故事。

自称“不给年轻人提建议”的管清友建议学弟学妹“不扎堆,去做自己热爱的事情”。



管清友



刘培超



李天驰



崔远驰

记者 徐玉芹 济南报道

管清友:保持不断学习的状态

管清友,山东大学(威海)财政学专业1997级校友,如是金融研究院院长,如是资本创始合伙人。管清友表示,自己之所以走上创业道路并非事先设定,而是在成长过程中不断取舍和选择的结果。

“我是1997级经济系的,读的是财政学专业,本科毕业后围绕这个领域继续深造学习,读硕、读博,直到后来做完博士后,才去找了个单位工作。”管清友介绍说,到2017年底,他组建团队做独立研究,现在主要围绕着宏观经济资本市场等做研究,“我实际上是个非典型创业者。”

管清友曾经是山东大学威海校区“挑战杯”一项纪录的保持者。他回忆道,当时他做了个论文,就威海市城市形象建设与旅游业发展关系进行了探讨。“我都上研究生了,他们才告诉我得了一个奖,这个奖是可以保研的。”这次没有功利心的研究经历,对他日后从事相关领域的研究,乃至后来的创业,都起到了重要作用。

“总体上感觉,无论你学什么专业,保持不断学习的状态至关重要。”至于后来在不同平台工作,也有机缘巧合。在他看来,要保持对于现实、对于市场的感觉,保持不断学习的状态。

自称“不给年轻人提建议”的管清友希望学弟学妹“不扎堆”,“去做自己热爱的事情,保持学习状态,保持对社会、市场、世界的敏感度,保持相对积极的状态,结果就不会太差。”

刘培超:保持好奇心

刘培超,山东大学机械工程学院2007级校友、深圳市越疆科技有限公司创始人兼CEO。2007年,刘培超考入山东大学机械工程学院机械设计及其自动化专业。2012年9月,升入山东大学研究生院,继续攻读机械工程学。

刘培超说,自己的创业动机相对简单,就是环境因素。“我在高中阶段就读了李嘉诚的相关传记,在心里埋下了一颗种子。”到山大读书之后,创新大赛和“挑战杯”让他有了想“发芽”的冲动。“‘挑战杯’我们从校赛一直打到了全球赛,还拿到全球前三名。”

2009年,烟台一家做食品加工厂的厂公司找到学院老师,希望能做一个去壳机,他与同班同学接了这个活。经过半年的折腾,终于把原型机做出来,交付给企业继续开发。暑假,刘培超与兴隆山校区的小伙伴坐了6个小时的大巴车来到威海校区,用这个设计参加山东省第六届大学生机电设计竞赛,获得了特等奖。那次获奖,开启了他在校里创新创业的高光之路。

后来,刘培超对管理产生了好奇,就报了管理学双学位班。刘培超说,自己当初是因为好奇去接了设计工作。同样是因为好奇,又去读了管理学双学位。后来,因为好奇又“折腾”了许多事。“所以说,保持对知识的好奇,对认知的好奇,对把事情做成的背后的方法的好奇,能够让我们更好地成长。”

崔远驰:把握好现在更重要

崔远驰,山东大学机械工程学院2008级校友,现任南京木木西里科技有限公司、南京凯视迈科技有限公司董事长。相较于管清友,崔远驰属于“典型性创业”,而且是“山大校友创业”。“我们现在十七个合伙人里,有11个是山大人,这是我从山大收获的一笔宝贵财富。”

2012年大学毕业后,崔远驰去一家号称“高端光学仪器黄埔军校”的企业工作一年。“在这个企业,我发现一个问题,同样一个产品,卖给甲客户近28万元,卖给乙客户1.35万元。我的第一反应是这个国外的产品,到底是把我们多少钱给赚走了;第二个反应就是这个东西做出来到底有多难。”把这个问题考虑清楚之后,崔远驰选择了辞职创业。

说起来容易,做起来难,尤其是在无人区的时候,需要有非常强的毅力。国外领先了这么多年,建立了这么高的壁垒,到底怎样才能突破?还有资金、人才、资源、技术、产品等等各方面的挑战,崔远驰都经历过。“但是,对我而言,每一次挑战其实都是在爬坡,在上升。”崔远驰说,他现在最怕的是自己感觉企业没有问题了。“没有问题就代表我们在下一个台阶到来之前可能会停滞很久。所以,我们不断给自己找问题,每年都给自己定一个新目标,新主题,新课题去探讨,去研究,然后去实践,用这样的方式,企业成长会非常快。”

李天驰:在行动中学习并改善

李天驰,山东大学软件学院2009级校友、深圳点猫科技创始人兼CEO。回顾创业经历,李天驰认为,多元文化的碰撞对创新创业是有帮助的。而在创业过程中遇到问题时,需要在行动中学习。在顺境时,则需要通过与高手过招的方式让自己不断学习,持续改善与提升。

李天驰说,自己从小是看着硅谷传奇创业故事长大的。2013年从山大毕业后,李天驰来到欧洲的一个研究院读书。2015年,距离硕士毕业还有三个月,他选择了回国创业,创办了编程猫。

李天驰是广东人,在山东读大学,到美国交流,又到欧洲留学,然后回深圳创业,这种经历给他带来许多启发,“当我们接触不同的世界,从不同的视角去看同一个事物,更容易理解事情的本质。当然也潜在不同的机会。”他说,今天我们说的很多创新,其实都是原有要素的重新组合。

李天驰说,从2015年到现在,他们也经历过许多事。遇到问题怎么办?“本质上还是要靠自己在行动中学习。”他说,当我们走出去,与这个世界发生交互,我们去设想一种假设,然后从迭代过程中拿到反馈,然后再去提升自己。“大部分时间是这样一个过程。”作为一个创业10年的创业者,李天驰感受最深的是四个字——持续改善。“不论是在学习还是在工作,还是在创业过程中,如果能够持续改善,一定会变得更好。”(本版图片由山大提供)

山东发布2025考研网上确认公告

今日9时起,首次上传材料

记者 徐玉芹 济南报道

10月28日22时,2025年全国硕士研究生招生考试网上报名阶段正式结束。近日,山东省教育招生考试院发布2025年硕士研究生招生考试网上确认公告,明确所有完成网上报名、缴费的考生均须进行网上确认。山东省网上确认首次材料上传时间为2024年10月31日9:00至11月5日12:00。

根据公告,2025年硕士研究生招生考试所有完成网上报名、缴费的考生均须进行网上确认。考生可通过登录网址或扫描二维码登录网上确认系统,网上

确认网址为: <https://yz.chsi.com.cn/wsqr/stu/>, 二维码附文末。网上确认系统支持手机端和电脑端,建议考生使用手机端登录。山东省网上确认首次材料上传时间为2024年10月31日9:00至11月5日12:00,审核不通过者上传补充材料截止时间为11月5日16:00。逾期不能上传。

网上确认分为三个环节:查看报名点公告,准确上传材料,查看审核结论。考生首先要及时关注所选报考点发布的网上确认公告,认真查阅网上确认流程、上传材料要求及注意事项等内容。同时要准确上传材料。我省网上确认将通过

采用大数据比对等措施,加大考生材料审核力度。请考生严格按照报考点要求上传真实有效且符合标准的材料。如发现考生材料造假,一律按有关规定严肃处理。材料上传后,考生需在网上确认时间内及时登录网上确认系统查看审核结论。审核结论包括:待审核、审核不通过、待补充材料、审核通过等。如果显示结论为“待审核”,意味着目前还未进行审核;显示“审核不通过”,则意味着该考生不符合报考点网上确认要求,报名信息无效;显示“待补充材料”,则意味着考生上传的材料不符合报考点相关要求,需要在规定时间内补充或修改有关材料并重

新上传;显示“审核通过”,则意味着该考生完成了网上信息确认工作。

如有异议,请考生咨询报考点。各报考点联系方式详见: <https://www.sdzk.cn/NewsInfo.aspxNewsID=6705>。



扫码确认